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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

ТРИОГЛЕДАСПОВОДОМ:
МАГАРАШЕВИЋ,БЕЋКОВИЋ,

ХЕРЦЕГШЋЕПАН

ГЕ ОР ГИ ЈЕ МА ГА РА ШЕ ВИЋ: ЗА ТОЧ НИК 
ДО СИ ТЕ ЈЕВ СКОГ КОН ЦЕП ТА СРП СКЕ КУЛ ТУ РЕ 

И ОСНИ ВАЧ СЕРБ СКЕ ЛЕ ТО ПИ СИ

Исто риј ски по че так Ма ти це срп ске ини ци јал но је ве зан за име 
про фе со ра но во сад ске гим на зи је Ге ор ги ја Ма га ра ше ви ћа (Ада шев
ци, 21. IX 1793 – Но ви Сад, 18. I 1830). Овај Сре мац, ро дом из Ада
ше ва ца, шко ло вао се у род ном ме сту, а он да је у Срем ским Кар лов
ци ма 1805–1811. го ди не за вр шио шест раз ре да гим на зи је, и то са 
ве ли ким успе хом. Од ла зи по том 1811. го ди не у Пе шту и упи су је 
фи лосо фи ју, али се убр зо по до ла ску по ка зу ју пр ви зна ци ту бер
ко ло зе – опа сне, „жу те го шће” мно гих срп ских пи са ца XIX ве ка. 
Бо лест га оне мо гу ћу је да на ста ви сво је шко ло ва ње, па се сто га 
1812. вра ћа у Кар лов це и по чи ње, као про фе сор су плент, да ра ди 
у гим на зи ји пре да ју ћи исто ри ју и дру ге ху ма ни стич ке пред ме те. 
Ту је остао до 1816. го ди не, ка да је мо рао да на пу сти Кар ло вач ку 
и пре ђе у Но во сад ску гим на зи ју, осно ва ну 1810. го ди не, где ће 
оста ти до смр ти. Пре ла зак у Но ви Сад био је вр ло под сти ца јан за 
мла дог Ма га ра ше ви ћа, а ту је на и шао на за ни мљи ве ко ле ге, као 
што је био Мој си је Иг ња то вић, пи сац и пре во ди лац не ве ли ког 
зна ча ја, али вр ло ини ци ја ти ван чо век. У гим на зи ју је по том до шао 
и Ми ло ван Ви да ко вић, али Ма га ра ше вић са њим ни је био ни мало 
бли зак. Нај под сти цај ни је је за ње га би ло ка да је за ди рек то ра 1819. 
го ди не до шао ни ко дру ги до мла ди сла ви ста у фор ми ра њу, Сло вак 
Па вел Јо зеф Ша фа рик. Те, 1819. го ди не Ма га ра ше вић се же ни бо
га том ми раж џи ком из Те ми шва ра, Со фи јом Ге ор ги је вић, али је тај 
брак остао без де тан, а су пру га је ра но, већ 1826. го ди не пре ми нула. 
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По но во се 1828. го ди не оже нио, и то с Кри сти ном Не на до вић из 
бо га те но во сад ске по ро ди це, али де це ни су има ли. Две го ди не 
ка сни је, у Но вом Са ду, Ма га ра ше вић уми ре од бо ле сти од ко је је 
обо лео у ра ној мла до сти. 

У срп ску књи жев ност Ма га ра ше вић ула зи пре во ди ма с не мач
ког (Кри стоф Ви ланд и Едвард Јанг), а ти при ло зи су иза шли 1819. 
го ди не у Бе чу, у Но ви на ма серб ским Ди ми три ја Да ви до ви ћа. Упо
знав ши Да ви до ви ћа то ком свог брач ног пу то ва ња у Бе чу 1819. 
го ди не, Ма га ра ше вић је од мах са њим ус по ста вио са рад њу, а и ка
сни је су оста ли ве о ма бли ски. У Бе чу се Ма га ра ше вић упо знао и 
са во де ћим сла ви сти ма то га до ба – Јер не јом Ко пи та рем и Јо зе фом 
До бров ским. Са пре стан ком из ла же ња Но ви на серб ских 1822. го
ди не Ср би се из гу би ли стал не но ви не, па су срп ски ин те лек ту ал
ци по че ли да тра же не ка кво ре ше ње и мо гу ћу за ме ну. До срећ ног 
кон цеп та до шао је упра во Ге ор ги је Ма га ра ше вић ко ји је у Но вом 
Са ду 1823. на ја вио, а 1824. по кре нуо Серб ску ле то пис: овај ча со
пис је ме њао на сло ве, да би од 1873. утвр дио на зив Ле то пис Ма
ти це срп ске, па је уз то утвр дио та кав ду ги, кон ти ну и ра ни об лик 
тра ја ња да да нас пред ста вља књи жев ни ча о пис са нај ду жим кон
ти ну и те том у чи та вом све ту. Уред ник то га ча со пи са био је он, 
Ма га ра ше вић, из да вач но во сад ски „књи го про да вац” Кон стан тин 
Ка у ли ци ја, а штам па је оба вља на у Бу ди му, у Пе штан ској уни вер
зи тет ској штам па ри ји. Пр ви број је иза шао с је се ни 1824. го ди не, 
кра јем сеп тем бра или по чет ком ок то бра, а број је био озна чен као 
Ле то пис за на сту па ју ћу 1825. го ди ну. Ма га ра ше вић је пр во бит но 
ис пла ни рао да до кра ја 1823. го ди не по кре не ча со пис, па је сто га 
пу бли ко вао Об ја вље ни је о Серб ској ле то пи си, али осни вач ки по
сло ви ни су ишли ни ма ло ла ко, па је у од но су на овај пр во бит ни 
план све мо ра ло би ти по ме ре но за го ди ну да на ка сни је.

  У пр вом бр о ју Ле то пи са, у „Пре ди сло ви ју”, Ма га ра ше вић 
је ис та као сво ју основ ну про грам ску кон цеп ци ју. Она се са сто ја ла 
у то ме да у сре ди ште ин те ре со ва ња ча со пи са ста вља не го ва ње 
све ко ли ке књи жев но сти и зна ња ка ко о Ср би ма та ко и о свим Сло
ве ни ма: то зна чи да тре ба оку пи ти „све што се год Сла вен ског 
на ро да от Адри јат ског до Ле де ног, и от Бал ти ског до Цр ног мо ра 
во об ште; а осо би то што се нас Ср ба ља ти че и то у књи жев ном 
при зре ни ју”. Сво је де ло ва ње Ма га ра ше вић ви ди не као бор бу про
тив не ких дру гих ори јен та ци ја и њи хо во ис ти ски ва ње са јав не 
сце не не го као ак тив но, про све ти тељ ско де ло ва ње ко је, сма тра он, 
мо же до би ти по др шку свих љу ди од па ме ти, ме ре и уку са. Ка зу ју ћи 
да је за ње га ва жно „ни ког не увре ди ти но сви ма што ви ше пол зе 
при не ти”, Ма га ра ше вић ни је го во рио са мо о пер со нал ним и по е
тич ким опре де ље њи ма сво га вре ме на не го је имао на уму и круп не 
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кул тур ноисто риј ске и ду хов норе ли гиј ске окви ре у ко ји ма се 
раз ви ја ла срп ска књи жев ност и кул ту ра. А то је пак зна чи ло да је 
за осни ва ча Ле то пи са под јед на ко би ла иза зов на ка ко ан тич ка 
по е ти ка и кла сич но на сле ђе та ко и мо дер ни европ ски је зи ци и 
пред ро ман ти чар ски на чин ми шље ња и пе ва ња. 

Ма га ра ше ви ће ва по сла ни ца/есеј „Пи смо Фи ло сер ба о Серб
ској ли те ра ту ри” об ја вље на у Серб ској ле то пи си 1829. го ди не (књ. 
19, стр. 83–105) по ка за ла је сву ши ри ну ау то ро вог по гле да на токо
ве раз во ја на ци о нал не књи жев но сти. Као вер ни след бе ник иде ја 
про све ти тељ ства и на след ник про гра ма До си те ја Об ра до ви ћа, 
Ма га ра ше вић је сма трао да је ва жно про це ни ти „на ко ме се сте
пе ну про свје шче ни ја на род ка кав на ла зи или до ко га би до спе ти 
мо гао или мо рао”, те да тре ба уста но ви ти ка ква је при ро да ствара
лач ког по тен ци ја ла на ци о нал не кул ту ре и сте пен ње ног раз во ја 
(„на чер та ти ње го ва да ро ва ни ја и спо соб но сти и опре де ли ти на што 
и ка ко су упо тре бље не”), да тре ба опи са ти при ро ду узро ка ко ји 
су до ве ли до тре нут ног ста ња („из ло жи ти при чи не за што се до сад 
да ље и бо ље ус пе ло ни је”), те опре де ли ти на чи не и сред ства да љег 
раз во ја („по ка за ти сред ства с ко ји ма би се лак ше, бер же и без бед
ни је до ви со ке це ли до ћи мо гло”). Основ ну фор му лу кул тур ног 
раз во ја Ма га ра ше вић пре по зна је у об је ди ња ва њу древ них, ан тич
ких европ ских осно ва и но вих на ци о нал них тра ди ци ја, ме ђу ко
ји ма ва ља пре по зна ти и спе ци фич ност срп ског чи ни о ца. За то он 
ис ти че да тре ба „пред ста ви ти ста ре кла сич ке на ро де као пре те че, 
а но ве као со рев ни те ље, тим про бу ди ти и по ди ћи на ци о нал ни по
нос, из ког се нај леп ше ра ђа ју до бро де те љи”, а ка да се све то по
стиг не, то би зна чи ло „би ти ве ли ким оте че ство љу би вим му дре цем 
и бла го де те љем свог на ро да.” Већ на осно ву овог фраг мен та ла ко 
се мо же за кљу чи ти ко ли ко је ње гов хо ри зонт ми шље ња био европ
ски, али и на ци о нал ни, срп ски; упра во по фор му ли ко ју је у срп
ској кул ту ри нај бо ље де фи ни сао До си теј Об ра до вић: оти ћи код 
дру гих на ро да и у ве ли ки свет ка ко би се до шло до ср ца соп стве
ног, на ци о нал ног би ћа, а ње га ће мо нај бо ље пре по зна ти на подло
зи ве ли ке, европ ске и свет ске кул ту ре ко јој би и срп ска кул ту ра 
тре ба ло да до не се ва жне пло до ве. То до си те јев ско ре ше ње кул ту
ро ло шке ениг ме за сно ва не на раз ме ђу до ма ћег и стра ног чи ни о ца 
од ре ди ло је у пот пу но сти и при ро ду де лат но сти Ге ор ги ја Ма га
ра ше ви ћа. 

Био је при ја тељ и бли ски са рад ник са Лу ки ја ном Му шиц ким, 
Јо ва ном Ха џи ћем, Па ве лом Јо зе фом Ша фа ри ком, Ди ми три јем 
Да ви до ви ћем... То ком свог пу то ва ња по Ср би ји 1826. и 1827, Мага
ра ше вић се, за хва љу ју ћи Да ви до ви ће вом по сре до ва њу, упо знао с 
Ми ло шем и Jевремом Обре но ви ћем, па је са свим си гур но осни вач 
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Ле то пи са за слу жан што су се Обре но ви ћи, ка ко Ми лош та ко и 
Је врем, на шли у Ма ти ци срп ској, и то већ у тре ћем кру гу осни ва
ча уста но ве 1826. го ди не. Ми лош је при том упла тио пе то стру ки 
осни вач ки улог (200 фо рин ти сре бра), а Је врем ре дов ни улог (40 ф. 
сре бра). Са Ву ком Ка ра џи ћем би ла је дру га чи ја при ча. По сле по
чет не бли ско сти од мах по по знан ству 1815. го ди не, Ма га ра ше вић 
је по ка зао раз у ме ва ње за Ву ка и ње го ву је зич ку ре фор му, али се 
др жао ста рог пра во пи са; ак тив но је по др жа вао са ку пља ње на род
них пе са ма, па је чак у то ме по ма гао Ву ку и слао му за пи са не пе сме. 
Ипак, вре ме ном су раз ли ке ме ђу њи ма по ста ја ле све очи глед ни је, 
па су Вук и Ма га ра ше вић са свим за хлад не ли сво је од но се, те 1827. 
пре ки ну ли сва ку ко му ни ка ци ју. Ма га ра ше вић ни је знат ни је до при
но сио су ко бу Ма ти це срп ске са Ву ком, али су кључ ни но си о ци 
то га су ко ба, Јо ван Ха џић, а ка сни је и Са ва Те ке ли ја, би ли ису ви ше 
ја ки и ути цај ни, та ко да је до оштрог су ко ба мо ра ло да до ђе. Ипак, 
об ја вљу ју ћи кри тич ки ко мен тар о Ву ко вој Да ни ци, а по себ но ко
мен та ри шу ћи за пи се о срп ским пи сци ма у не мач кој ли те ра ту ри, 
Ма га ра ше вић је иза звао љут њу Ву ко ву, па је пре кид од но са по стао 
не ми но ван. Тај су коб био је оче ви дан све до дру ге по ло ви не четр де
се тих го ди на ХIХ, да би већ 1847. Јо ван Су бо тић под нео остав ку 
на уред ни штво Ле то пи са због од су ства во ље да се не ки аспек ти 
Ву ко ве ре фор ме уне су у ре дов ну ча со пи сну прак су.

Ге ор ги је Ма га ра ше вић је био не са мо уред ник Ле то пи са и 
пре во ди лац не го и есе ји ста, кри ти чар, пу то пи сац, исто ри чар. Књи
жев ног и уже пе снич ког да ра он ни је имао, али је сте имао спо собно
сти да ва ља но раз ми шља о вла сти тој кул ту ри и да кре и ра пу те ве 
ње но га раз во ја. У том раз ми шља њу си гур но сти му је ули ва ло зна
ње из исто ри је, ко ју је пре да вао у гим на зи ји, па је чак и на пи сао 
Крат ку все мир ну исто ри ју, опи су ју ћи свет од нај ста ри јих вре ме
на до смр ти На по ле о но ве 1821. го ди не. У том кон тек сту он је ја сно 
уви део ка ко срп ско дру штво мо ра сна жно да се раз ви ја ка ко би и 
књи жев ност у њој мо гла да до би је на ква ли те ту. Сто га је у „Пи сму 
Фи ло сер ба о Серб ској ли те ра ту ри” он ис та као ко ји су то нео п ход
ни пред у сло ви да до на прет ка књи жев но сти до ђе, а у том по гле ду 
ис ти че не ко ли ко чи ни ла ца: „1. по ли ти че ска са мо стал ност на ро да; 
2. на ин ду стри ји и тер го ви ни осно ва но бла го сто ја ни је на род но; 3. 
до бро уре ђе на вос пи та тел на за ве де ни ја; 4. до сто јин ством од лич ни 
и бо гат ством сил ни та ко зва ни ме це на ти; 5. би бли о те ке и му зе ји; 
6. уче на со дру же ства и ака де ми је; 7. уче на кри ти че ска по вре ме на 
из да ни ја; 8. усо вер шен ство ва ни је књи же ства (Bücher we sen’s) и 
књи жев не тер го ви не.” Још је мно го то га нео п ход но до сег ну ти да би 
срп ска књи жев ност по ста ла ре ле вант на у ши рим, свет ским окви
ри ма, али већ и ова кво ши ро ко, круп но са гле да ва ње кул тур ноисто
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риј ских окол но сти до вољ но го во ри ко ли ко је Ма га ра ше вић не го вао 
ком плек сан и ра фи ни ран при ступ фе но ме ни ма ко је је про ми шљао.

У Ма ти ци срп ској по сто ји пор трет Ге ор ги ја Ма га ра ше ви ћа 
ко ји је 1901. го ди не ура дио Урош Пре дић. Са плат на нас гле да је дан 
ве дар, би стар и ра до знао чо век, ду гу ља ста ли ца, са зу лу фи ма који 
си ла зе ис под до ње ли ни је уха. Ви со ко че ло го во ри о Ма га ра ше
ви ће вој сна жној ин те лек ту ал ној при ро ди, а из ра зи тост и пу но ћа 
уса на, као и бла го ру ме ни ло ли ца ука зу ју на чул ност ово га чо ве ка. 
Због те чул но сти он ни је мо гао усли ши ти оче ву же љу да по ста не 
све ште ник, због ње је био при ну ђен да на пу сти Кар ло вач ку гим
на зи ју, а оста ло је ви ше раз ли чи тих све до чан ста ва ко ја го во ре ка ко 
је во лео жи вот, та ко да је по не ки ма из гле дао и као не пре те ра но 
вре дан, тру до љу бив чо век. Ја ку су прот ност из ме ђу ин те лек ту ал
ног и чул ног аспек та Ма га ра ше ви ће ве при ро де, Пре дић је по себ но 
ис та као ан ти те зом из ме ђу цр ног оде ла, ко је се је два из два ја у од
но су на по за ди ну сли ке, и бе ле ко шу ље, те ви со ког око врат ни ка, 
ко ји сте же око гр ла још увек мла до га чо ве ка, чо ве ка ко ји ће вр ло 
ра но, у сво јој 37. го ди ни оти ћи са ово га све та. Из те ан ти те тич ке, 
цр нобе ле за о штре но сти уну тар са мо га се бе Ге ор ги је Ма га ра ше
вић је кре тао пут ства ра лач ких по ри ва ко ји су му на ла га ли да 
де лу је у овом све ту и да га об ли ку је у скла ду са сво јим уве ре њи
ма. На Пре ди ће вом пор тре ту на ла зи мо пра ву пси хо ло шку сту дију 
ис ка за ну крај ње пре ци зним ли ков ним је зи ком. По све ће ник кул
ту ри и ње ним вред но сти ма ка кав је сте Ге ор ги је Ма га ра ше вић, 
та кву сту ди ју је нео спор но за слу жио, као што је за слу жио и спо
менобе леж је у ње го вим род ним Ада шев ци ма. Усред Сре ма, у 
Ада шев ци ма, ро ђен је осни вач и пр ви уред ник срп ског ча со пи са 
за ко ји да нас, го то во два ве ка ка сни је мо же мо ре ћи да је сте нај ду
го веч ни ји књи жев ни ча со пис у исто ри ји свет ске пе ри о ди ке. Да 
ни је по чет на, пле ме ни та енер ги ја овог ви спре ног До си те је вог след
бе ни ка угра ђе на у Ма ти чин Ле то пис, ми да нас не би смо мо гли с 
по но сом да из го ва ра мо ова кве тврд ње и оце не. 

(Реч из го во ре на у Ада шев ци ма, 29. мар та 2017. го ди не, при ли ком  
от кри ва ња спо менпло че по све ће не Ге ор ги ју Ма га ра ше ви ћу)

МА ТИ ЈА БЕЋ КО ВИЋ ЈЕ ЊЕ ГО ШЕВ ИЗ БОР

Не ма ни шта при род ни је не го по е зи ју Ма ти је Бећ ко ви ћа до ве
сти у ве зу с Ње го шем: то ли ко је то при род но и очи глед но да многи 
сма тра ју да је бо ље не из ри ца ти та кву очи глед ност и та кав триви
јал ни за кљу чак. Кад још по сто је и књи ге ко је то ја сно по твр ђу ју, 
по пут Ма ти ји не збир ке тек сто ва Не бош (2001) и Слу жба пу сти њаку 
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це тињ ском (2013) или сту ди је Сте ва на Кор ди ћа Ње гош и Ма ти ја 
(1995), он да је та кав за кљу чак, као ису ви ше очи гле дан, мно ги ма 
чак по стао не по же љан. Шта ви ше, љу ди спрем ни да от кри ва ју свет 
чуд ни јим не го што он је сте, ве о ма су скло ни да за бо ра ве све што 
је очи глед но, а да пер верз но тра га ју за оним што ни ко урав но те
же не све сти спон та но опа зи ти не ће. Ова кве по ку ша је сам Ма ти ја 
ни ма ло не охра бру је, та ко да је он оста вио мно штво пу то ка за, смер
ни ца, сиг на ла ко ји ма је утвр ђи вао свој од нос пре ма ве ли ком Ње
го шу, као и пре ма на род ној, усме ној пе сми. Нај лак ше је, при том, 
уо чи ти да су Ма ти ји не књи ге по е ма Ре че ми је дан чоек (1970), Ме ђа 
Ву ка Ма ни то га (1976) и Ле ле и ку ку (1978) на чи ње не пре ма обра сцу 
фол клор не еп сколир ске пе сме, те да су усме не фор му ле, вер бал не 
сти ли за ци је, те мат ске да то сти, а ве о ма че сто и ме трич ки обра зац 
би ли са свим пре ма ме ри срп ске усме не по е зи је, па ти ме и јед ног 
ва жног де ла Ње го ше вог опу са. Јед но је за Ма ти ју Бећ ко ви ћа са свим 
из ве сно: не ма срп ског пе сни ка од зна ча ја ко ји је то ли ко успе шно 
и естет ски убе дљи во го вор са вре ме не по е зи је при бли жио фор ми 
на род не пе сме и са мом Ње го шу. То ме тре ба, сва ка ко, при до да ти 
чи ње ни цу да је ма ги ја Ма ти ји ног усме ног на сту па умно го ме по
ка за тељ чи ње ни це да ње гов пе снич ки иди ом про из ла зи из пу не 
бли ско сти усме ној кул ту ри и та квој ко му ни ка ци ји у окви ру ко је се 
од уса на до уха пре но се не ке вер бал не по ру ке ва жне за суд би ну 
чи та вог на ро да. По пу лар ност овог пе сни ка нај ви ше је за сно ва на на 
тој све оп штој ма ги ји усме но сти.

Ка пе ла и Не бо

Бећ ко ви ће ве ве зе с Ње го шем мо гу се уо чи ти и на мно штву 
дру гих пла но ва. Та ко у пе сми „Гроб на Лов ће ну” – ко ја је об ја вље
на 1971. у по себ ном бро ју ча со пи са Умет ност, по све ће ном од бра
ни Ње го ша и ње го ве ка пе ле на Лов ће ну – Ма ти ја смрт Ње го ше ву 
ста вља у ранг нај ве ћих на ци о нал них не сре ћа. У та квим окол но сти
ма је цр кви цака пе ла врх Лов ће на пред ста вља ла ка квута кву за
шти ту од по ра за и гу би та ка: „По сле свих по ра за: смрт Ра да Томо
ва / Нај ве ћи је срп ски по раз од Ко со ва! // А си рак ту жни, утре ник, 
вла ди ка / Гроб нам оста ви за свог на след ни ка!” У та квог на след
ни ка на род је по ве ро вао сил но и у ње му је тра жио ослон ца за соп
стве ни жи вот: „И на ше пле ме да из губ убла жи / На гро бује дин цу 
осло нац по тра жи! // И до дан да нас, све од то га до ба / Наш Род се 
др жи на вр ху тог гро ба!” Због та квог ослон ца све у ве зи са оп стан
ком на ро да по ста је не из ве сно од тре нут ка ка да се ру ши лач ка страст 
не зна ве них и злих љу ди поч не усме ра ва ти ка та квом гро бује дин цу: 
„Ал’ кад дир не пи јук и у основ све ти / ка ко ли ће мо тај дан прежи
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ве ти?” Ма ти ји но ре тор ско пи та ње под ра зу ме ва ви ше не го ја сан, 
тра ги чан, стра хот но апо ка лип тич ки од го вор.

А шта зна чи по сто ја ти по сле та квих ве ли ких до га ђа ја и путо
ка за, то нам је Ма ти ја Бећ ко вић, та ко ђе, по ка зао сво јим пе сма ма. 
Та ко у пе сми „Ле лек ме не” он ве ли да су у том по гле ду по себ но 
за ни мљи ви пе сни ци ко ји се усу ђу ју да оба вља ју то по сла ње ко је 
је та ко ма е страл но оба вио Ње гош, па је сто га пи та ње ап со лут ног 
пр вен ства у пе сни штву одав но већ ре ше но: „Бо же дра ги, не ма 
ве ћег чу да / Но што пи шу по сли је Ње го ша. / На вр ху је са мо јед но 
мје сто / И ни кад се не ће упра зни ти, / А го ре му ни ђе кра ја не ма.” 
Ма ти ја ве ли да са мо онај на вр ху овог људ ског и пе снич ког по рет
ка мо же да из рек не та кве су ште исти не ко је оба ве зно тре ба зна ти 
и дру ги ма са оп шти ти: „Са мо чел ник има шта да ка же, / Он да ка да 
све тек тре ба ре ћи, / Ср по кри лим пр вим ри је чи ма, / Пр во ли ком 
не ви ном пр ви ном. / На на реч ју љеп шем од жи во та, / На ко ме је 
Го спод сви јет ства ро, / Док не ма ше дру го га је зи ка / На ко ме је то 
бо ље ре че но.” Ако је та ко, а та ко је сте, он да се оди ста отва ра дра
ма тич но пи та ње: за што и ка ко пи са ти по сле Ње го ша? А за мно ге, 
ко ји не ма ју кре а тив ни од го вор на ово пи та ње, отва ра се пи та ње 
и шта учи ни ти са тим и та квим Ње го шем по сле ко јег не ма ни ка
квог сми сла пе снич ки се огла ша ва ти: „Куд с Ње го шем по сли је Ње
го ша? / Да она ко ни је за гр мио, / Мо гли би смо му цат из по чет ка!” 
Ње гош је, по Бећ ко ви ћу, не са мо суд бин ски ори јен тир за при пад
ни ке срп ског на ро да не го је и та ква ви со ка ме ра спи са тељ ског уме
ћа да се чак сва ки по ку шај ње го вог до се за ња чи ни го то во илу зо
ран. На ша исто риј ска суд би на и на ша пе снич ка ме ра је, са Ње го
шем, на из ра жај ном пла ну до сег ну та, па се та ко ва ља и од но си ти 
пре ма овом суд бо но сни ку и пе сни ку.

Ње го ше ва ви со ка ме ра кре а тив но сти ис ка зу је се и на тре ћем, 
не бе ском и бо жан ском пла ну све ко ли ке ствар но сти. У том по гле ду 
је Ње гош, и Ма ти ју Бећ ко ви ћа и мно ге дру ге срп ске пе сни ке, као 
и це ло куп ну срп ску кул ту ру и је зич ко ис ку ство, на во дио на су
штин ско од ре ђе ње пре ма Твор цу, Све др жи те љу и Спа си те љу као 
на не што ја ко ва жно за трај но обез бе ђе ње оп стан ка по је дин ца, 
на ро да и чи та ве кул ту ре. Сто га је Бећ ко вић са чи нио не ке из у зет
но ва жне пе сме ко је го во ре о ме сту Го спо да Бо га у људ ској све сти, 
у дру штву и у уни вер зу му, а та кав по глед на свет је у ве ли кој ме ри 
од ре ђен упра во Ње го ше вим раз у ме ва њем ствар но сти. Та ко, при
ме ра ра ди, у „Пра ху оца по е зи је” Ма ти ја ову по е му за по чи ње ци
та том из увод ног пе ва ња, тј. по све те Лу че ми кро ко зма, а од тих 
200 сти хо ва мо дер ни на ста вљач Ње го ше ва де ла ода брао је све га 
че ти ри сти ха, и то упра во она ко ја го во ре о не бе ској, бо жан ској 
при ро ди пе сни ка. У пр вом ци та ту реч је о оним сти хо ви ма у ко јима 
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се опи су је ка ко пе сник је сте у до слу ху са тај ним, ши фро ва ним је
зи ком тран сцен ден ци је: „Све мо гућ ство све том тај ном шап ти / Са мо 
ду ши пла ме на по е те” (сти хо ви 169–170), а по том сле ди ци тат сачи
њен од сти хо ва са са мо га по чет ка по све те: „Да, сваг да ми дра ги 
на став ни че, / срп ски пјев че не бом оси ја ни” (сти хо ви 1–2), у ко ји
ма се обра ћа пе сни ку Си ми Ми лу ти но ви ћу Са рај ли ји ко јем је 
по све та и упу ће на, а ко ји је сма тран не бе ским гла сни ком ка кав и 
при ли чи ду ху Лу че ми кро ко зма. Раз ра ђа ју ћи ду хов не уви де из 
Лу че ми кро ко зма, Бећ ко вић се обра ћа Ње го шу, свом ве ли ком прет
ход ни ку, као не бе сни ку пе снич ке ре чи ко ји чо ве ка, по е зи ју и на род 
уво ди у нај ви ше сфе ре по сто ја ња и ствар но сти. Са овом пе смом 
са вр ше но ја сно по ста је упра во то: за што се Ма ти ја мо ра пи та ти 
ка ко се уоп ште мо же пе ва ти по сле Ње го ша?

Ма ти ја је Ње гош ка кав да нас мо же би ти

Кад сам, као млад чо век, пр ви пут про чи тао књи гу по е ма 
Ре че ми је дан чо ек, био сам оба сјан оном чу де сном сна гом јед ног 
већ за бо ра вље ног је зи ка, про дор но шћу ње го ве об но вље не мо ћи и 
пре о бра жењ ске из ра жај но сти сми сла. Мој пр ви ути сак, нео кр њен 
до да на да на шњег, био је та кав да се на мет нуо у об ли ку за кључ ка: 
да је Ње гош жив, он би та да, се дам де се тих го ди на XX ве ка, пи сао 
као Ма ти ја! Ни је, притом, Ма ти ја опо на шао Ње го ша не го га је 
на ста вљао на из у зет но про дук ти ван, кре а ти ван на чин, та ко да су 
се не ки по е тич ки чи ни о ци два де се то ве ков не књи жев но сти на 
успе шан на чин угра ди ли у оно што је Ње го ше ва по е ти ка XIX ве
ка мо гла да об у хва ти. Дру гим ре чи ма, да се Ње го шев тво рач ки 
дух оте ло тво рио, он би, нај ве ро ват ни је, оба вио ону вр сту тра га ња 
и про ме на којe се на ме ћу чо ве ку од ра слом на сен зи би ли те ту два
де се то ве ков не књи жев но сти, умет но сти и кул ту ре, па би у та квом 
ам би јен ту по ву као баш оне кре а тив не по те зе ко ји би из вор ну Ње
го ше ву по е ти ку да нас учи ни ли мо гу ћом. 

Шта то кон крет но зна чи мо гли би смо по ка за ти уз по моћ не
ко ли ко крат ких по е тич ких кро ки ја ко ји мо гу да ука жу на спе ци
фич но сти ино ва ци ја у од но су на кла сич ни, Ње го шев и ње го шев ски 
обра зац. У од но су на основ ни је зич костил ски слој Ма ти ја је опи
сао чи тав кру жни ток ко ји, осим фол клор ног дис кур са, укљу чу је 
и ур ба ножар гон ске, на ра тив ноис по вед не, као и лир скоре флек
сив не дис кур се мо дер ног до ба. Уз то на ро чи то је из ра зи та до ми
на ци ја ху мор ног дис кур са, ко ји је по ла зе ћи од мо дер них, па и над
ре а ли стич ких обра за ца умео да хва та чвр сти при кљу чак са еп ском 
озбиљ но шћу, чак и са ро до љу би вим па то сом, па је пе сник с ла ко
ћом ме њао из ра жај не ре ги стре ула зе ћи у про стор ира ци о нал но сти 
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и ху мо ра, те у на гла ше ну гро те ску и ап сурд. То зна чи да је Бећко
ви ћев об лик лир ског и еп сколир ског из ла га ња умео да уз ра ста са 
сна жном има ги на тив ном игром са по себ ним, ало гич ким ти пом ху
мо ра и са збли жа ва њем се ман тич ки крај ње уда ље них фе но ме на. 

Сто га у исто ри ји срп ске књи жев но сти не ма пи сца или пе сни ка 
ко ји с ви ше раз ло га мо же би ти сма тран не по сред ним Ње го ше вим 
ду хов ним по том ком: са вр ше но бли зак Ње го шу, али и до вољ но 
раз ли чит од ње га, та ко да мо же мо ре ћи да он не пи ше као Ње гош 
не го про сто на ста вља та мо где је Ње гош за стао. Да, Ма ти ја за и ста 
да нас пи ше она ко ка ко би Ње гош, да се ро дио у XX ве ку и да се 
обра зо вао у овом, се ку лар ном, сми са о но раз дро бље ном до бу – пи
сао та ко да не из не ве ра ва ни са мо га се бе, да кле, Ње го ша, али и да 
не из не ве ра ва ни вре ме у ко јем жи ви и ства ра, да кле, ово вре ме лу
та ња, сум ње, ко ме ди ја ња са свим и сва чим, те стал ног ства ра ња 
ко мич ког не скла да и су ко ба са нај у зви ше ни јим те ма ма. Ма ти ја у 
сво јој по е зи ји успе шно чу ва тра ди ци о нал ну и тра гич ну уз ви ше
ност с ко јом бра ни мо чо ве ко во по сто ја ње у Бо гу и уз Бо га, али 
исто та ко он при ка зу је сав јад, ко ми ку и ту гу, гро те ску и ап сурд 
чо ве ко вог на сто ја ња да се на мет не Бо гу, те да бу де но си лац све
то ва ко је одав но већ ни је спо со бан да схва ти и ко ји ма не мо же да 
вла да. Ма ти ја је пе сник чу де сних, ње го шев ских ра спо на ко ји, с 
јед не стра не, ука зу је на уз ви ше ну, хим нич ну по све ће ност нај ви шим 
људ ским спо зна ја ма, а с дру ге стра не – де мон стри ра за стра шу јућу 
ни скост и из гу бље ност да на шњег, чи сто ма те ри ја ли стич ког чове
ка. Да, та ко оди ста је сте: Ма ти ја је упра во та кав ка кав би из вор ни, 
је ди ни, ау тен тич ни Ње гош да нас мо гао би ти! И за то Ма ти ја кре
а тив но на ста вља та мо где је пре ра на смрт за у ста ви ла ве ли ког 
пу сти ња ка це тињ ског.

Жи ри за на гра ду „Из ви и скра Ње го ше ва” до нео је од лу ку ко ја, 
по ште но го во ре ћи, уоп ште ни је у ње го вој над ле жно сти не го у 
над ле жно сти ви ших, бо жан ских си ла. Ње го ше ву на гра ду „Из ви
и скра Ње го ше ва” Ма ти ји Бећ ко ви ћу је дао сам Ње гош, Лов ћен ски 
Тај но ви дац, а ми у жи ри ју са мо смо, тро мо и го то во не вољ ко, али 
са ап со лут ном са гла сно шћу и са ста вом да је то не дво сми сле но 
ис прав но, ту од лу ку при хва ти ли као јединo мо гу ћу. Тре ба ло је то 
учи ни ти знат но ра ни је, али сти ца јем окол но сти то учи ње но ни је. А 
ни је учи ње но из раз ло га што смо по ку ша ли бор бу за об је ди ња ва
ње две ју Ње го ше вих на гра да: јед не ко ја је из гу би ла свој ње го шев
ски ка рак тер и ове дру ге ко ја би тај ка рак тер по но во тре ба ло да 
ус по ста ви. По сле то ли ко го ди на тра ја ња „Из ви и скре Ње го ше ве”, 
по ста ло је при лич но ја сно да се об је ди ња ва ње две на гра де, као и 
об је ди ња ва ње два на чи на раз у ме ва ња Ње го ша – срп скоцр но гор
ско, с јед не стра не, и мон те не грин скоцр но гор ско, с дру ге стра не, 
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не ће ни ла ко ни бр зо оба ви ти. А ка да је ја сно да до та ко не че га 
ско ро не ће до ћи, он да се мо ра учи ни ти оно че му је Ње гош је ди на 
пра ва ме ра, оно што Ње гош је ди но мо же раз у ме ти, по др жа ти и 
оправ да ти. Ма ко ли ко да има на гра да обе ле же них Ње го ше вим 
име ном или про стом алу зи јом на Ње го ше во де ло, све их је пр ви 
за слу жио упра во Ма ти ја Бећ ко вић!

Ово ста нов ште би смо у при ме ре ној ме трич кој и стил ској фор
ми мо гли ис ка за ти на сле де ћи на чин: 

Пред Ње го шем кад се мје ра мје ри,
ни ко ни је ју нак при је Ма ти је. 

Сва ку дру га чи ју од лу ку Ње гош не би мо гао ни да раз у ме, ни 
да по др жи, ни да оправ да, па кад је, ево, до не се на од лу ка ка ква се 
мо ра ла зби ти, он да сти хо ви ма мо же мо до да ти мол бу и мо ли тву: 

Сад мо же мо ра чу на ти твр до
да ће Ње гош опро сти ти на ма
што ра ни је учи ње ли ни је смо.
Не ка бу де све што би ти мо ра!
Не ка бу де што би ти не мо же! 

А ми ће мо и да ље се тру ди ти да оне ко ји се по на ша ју као да 
Ње го ше вог и ње го шев ског пу та не ма, вра ти мо не ка ко к по зна нију 
пра ва, те да за јед нич ки об но ви мо тај не за бо рав ни, моћ ни, ње го
шев ски пут. Ко ли ко ће ти на по ри тра ја ти, не знам! Али знам да 
на том пу ту ни смо са ми: са на ма је Ње гош, са на ма је Ма ти ја, али 
и сви они ко ји уме ју да пам те оно што вре ди у жи во ту љу ди и 
чи та вог на ро да.

Апо ло ги ја

Жи вео нам, по што ва ни Ма ти ја! То не кли че мо са мо за то што 
Те во ли мо и по шту је мо; то кли че мо јер нам, нај ви ше и на о чи глед
ни је, Ти по ка зу јеш да је Ње гош и да нас жив, и да ће нас др жа ти на 
оку пу до „по шљед њих вре ме на”. И да ће мо с То бом, с Ње го шем, са 
Све тим Пе тром Це тињ ским, са Све тим Ва си ли јем Остро шким, са 
Све тим Кне зом Ла за ром, са Све тим Са вом и свим Све ти те љи ма 
срп ским, у тим по шљед њим вре ме ни ма би ти са Го спо дом на шим, 
и да ће мо у љу ба ви Спа си те ља до че ка ти тре ну так ка да ће де мони
зо ва ни чо век ко нач но уни шти ти овај свет! 

То је та ко јер сте се и Ње гош и Ти ис пи ле ли из срп ско га је
зи ка, из срп ско га на ро да, из срп ске ве ре и из срп ске кул ту ре, а 
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са чу ва ли сте те шку, од го вор ну и муч ну оба ве зу пред тим истим 
је зи ком, на ро дом, ве ром и кул ту ром! Дру ги мо гу да се уви ја ју, да 
се ку пу ју и про да ју, да се сра мо те уз ус кли ке по но са што је то та ко, 
да по ста ју не ко дру ги ко јег ње гов прет ход ник у ис тој ко жи пре
по зна ти и са гла си ти се са њим ни ка ко не мо же. Дру ги то мо гу, али 
они нај ча сни ји то не мо гу и не сме ју ни ка ко!

За то Те је, дра ги Ма ти ја, Ње гош, а са њим и Го спод, к на ма 
по слао: да нам бу деш, ка ко би то до бри Си мо Ма та вуљ ре као, „оли
че ни при је кор” за све оно на шта смо се по ку ша ли уз ви си ти и за 
све оно на шта смо та ко ни ско па ли! Ње гош те је, да кле, сам ода
брао да нам бу деш опо мен и глас спа се ња, а на на ма је да нас са мо 
да отво ре но при зна мо ка ко смо раз у ме ли ту по ру ку ко ја и нас да
на шње, и оне бу ду ће ге не ра ци је, чвр сто оба ве зу је! За то си по слат 
на овај свет, мај чин и очин, ју нач ки си не! За то да нам пру жиш чвр
сте ме ре и до ка зе о то ме ко смо ми, и шта смо, и у шта се мо же мо 
пре тво ри ти! Хва ла Ти због то га! И нек се мо ли тве на бла го дат 
Све тог Ва си ли ја Остро шког, сла ва му и ми лост, и Све тог Пе тра 
Це тињ ског, и Ње го ша Лов ћен ског Тај но вид ца, на те бе, и да ље, 
ште дро из ли ва! Жи вео нам, дра ги наш Ма ти ја! 

(Про чи та но на да ну про гла ше ња до бит ни ка књи жев не на гра де  
„Из ви и скра Ње го ше ва”, у Крип ти хра ма Све тог Са ве у Бе о гра ду,  

22. фе бру а ра 2022. и при ли ком уру че ња на гра де у крип ти Са бор ног хра ма  
у Под го ри ци, 30. ок то бра 2022)

ПОД ПЕ ЧА ТОМ ХЕР ЦЕ ГА ШЋЕ ПА НА:  
ИС ПО ВЕСТ ИСИ ХА СТИЧ КОГ ПОСТ МО ДЕР НИ СТЕ

Го во рим Вам, бра ћо се стре, ду бо ко дир нут од лу ком да се и 
мо је име увр сти ме ђу оне за слу жни ке ко ји су за вре де ли да се обе
ле же Пе ча том хер це га Шће па на. Та ко је бар овла шће ни, ис ку сни 
и од го вор ни жи ри од лу чио, на ла зе ћи да мо је де ло за слу жу је да 
се озна чи ова квим пре ле пим и ви со ко оба ве зу ју ћим пе ча том. Није 
ла ко го во ри ти пред ва ма, а при ти снут те жи ном ово га пе ча та, али 
је оба ве зу ју ће да се ка же оно што чо век мо јих го ди на мо ра би ти 
спре ман да ка же, чак и на по след њем, ис по вед ном ча су. Јер ја знам, 
као што и по што ва ни чла но ви жи ри ја зна ју, као што и сви ви зна
те, да ма шта ми го во ри ли, ко нач на од лу ка за све за слу ге на овом 
и на оном све ту при па да ју не на ма љу ди ма, не го Го спо ду са мо ме! 
Он да је за вр шне оце не на ших жи во та на ово ме све ту и пред Њим 
ла жи и пре ва ре не ма! До бро би би ло да у сво јој пред ста ви о се би, 
бу де мо ко ли ко год је то мо гу ће бли ски овој за вр шној ре чи ко ју ће 
Го спод о на ма ре ћи!
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Од го вор ност пред Го спо дом и пред љу ди ма

Ја се, на рав но, ра ду јем овом при зна њу и за хва лан сам за то, 
као што људ ски, и од ви ше људ ски по ри ви то на ла жу. Али, исто вре
ме но, на сто јим да бди јем над оним што је мно го ва жни је, а то је 
мо ја, па и на ша, па и укуп на људ ска, све људ ска, зе маљ ска и не бе
ска суд би на. Суд би на ко ја је јед на, и уве за на, и нео дво ји ва, јер је 
то Го спод за пе ча тио, и ове рио, по ка зав ши нам да та мо где је Он, 
Го спод, ту смр ти не ма, те да на тај на чин жи ви мо веч ни жи вот 
на ших, тј. Го спо до вих ду ша, ко је са мо ме ња ју све то ве, и те ле сна 
об лич ја, и ис ку ше ња, и не са гле ди ве по но ре. Али ако све са вла да
мо и не на пу сти мо Го спо да не го уз то по но во ове ри мо, опе ча ти мо 
на шу не рас ки ди ву ве зу са Њим, Ви шњим, Веч ним, Све зна ју ћим, 
Пре до брим, Са вр ше ним, ако бу де мо ва ља ни Го спо до ви ве зни ци, 
он да се ни ка да не ће мо по на ша ти та ко као да мо же мо ми сли ти, 
го во ри ти и чи ни ти ма кар шта, а да се то ма кар шта не до ти че 
суд би не на ше ве ко ви те и веч не ду ше.

По себ ну ми част чи ни што је овај до га ђај под бла го сло вом 
ви со ко пре о све ће ног ми тро по ли та Јо а ни ки ја, ко ји је по ка зао ко
ли ко и ка ко уме да жи ви ве ру хри шћан ску пра во слав ну, да ми сли 
о њој на убе дљив и оба ве зу ју ћи на чин, да бри не о ста ду сво је ди је
це зе, о Цр ној Го ри и При мор ју, а по себ но о све ти те љи ма и пре ци ма 
без ко јих ни као на род, ни као кул ту ра, а ни као ве ра не би смо били 
ово што ина че је смо! Ни ка да до кра ја сво га жи во та не ћу мо ћи да 
за бо ра вим ону ње го ву чу де сну, та ко хри сто ли ку ре че ни цу упу ће
ну гнев ним, из бе зу мље ним Мон те не гри ни ма, ре кав ши да се они 
ње га мо гу од ре ћи, али он, пра во слав ни вла ди ка, не мо же се од ре
ћи њих јер он и за њих пред Бо гом од го во ра. Та кву реч мо же да 
из го во ри са мо онај ар хи је реј ко ји је ду бо ко све стан не бе ске уз ви
ше но сти сво је ми си је. Знак је огром ног Бож јег бла го сло ва што 
смо, у оно нај те же вре ме де ве де се тих го ди на ХХ ве ка, до би ли 
та квог ар хи је ре ја и ду хов ни ка ка кав је био не за бо рав ни, све ти ми
тро по лит Ам фи ло хи је, ко ји је об но вио и по но во охри сто вио Цр ну 
Го ру, вра тив ши је ње ним ду хов ним ко ре ни ма, а све то је чи нио 
на до след но мо де ран ко ли ко и ду бо ко тра ди ци о на лан на чин. То 
што да нас, кад нас ми тро по лит Ам фи ло хи је гле да са оно га све та, 
на тро ну це тињ ском има мо та кво га ар хи је ре ја ка кав је ми тро по
лит Јо а ни ки је, то је не са мо за слу га овог бла гог, му дрог по све ће
ни ка ко ји је се бе раз ви јао по Хри сто вом обра сцу, не са мо што је 
то за слу га и ње го вог ду хов ног оца ми тро по ли та Ам фи ло хи ја него 
је и знак про ду же ног Бож јег бла го сло ва ко ји, очи глед но, ову Ам
фи ло хи је ву Цр ну Го ру бла го си ља да ју ћи јој још јед ног моћ ног 
ар хи је ре ја. 
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Бра ћо и се стре, ве о ма је ва жна чи ње ни ца да је ова на гра да 
осми шље на с не по сред ним име но ва њем и бла го твор ним спо ме ном 
хер це га Сте фа на Вук чи ћа Ко са че, ко ји по ди же овај град Хер цег 
Но ви, и да де му пе чат сво га име на и сво је ти ту ле, па је и не ка да шњи 
Хум (тј. За ху мље) та ко до био сво је да на шње име – Хер це го ви на. 
Са хер це гом Стје па ном, тј. Шће па ном по на род ном из го во ру, у 
срп ско ко лек тив но пам ће ње се вра ћа чи та ва при ча о вла сте о ској и 
вла дар ској по ро ди ци Ко са ча, а то зна чи да се ва ља при се ти ти уче
сни ка Ко сов ског бо ја вој во де Влат ка Ву ко ви ћа и ње го вог мла ђег 
бра та Хра ња, па Хра њо вих си но ва Сан да ља и Вук ца, па Вук че вог 
си на хер це га Стје па на Вук чи ћа Ко са че. Не што ви ше од три де це
ни је, ко ли ко је вла дао (1435–1466), хер цег Шће пан се му чио да не
ка ко оп ста не из ме ђу Ма ђа ра, Ту ра ка и Мле ча на, али је, на жа лост, 
у про мен љи вим од но си ма био и са срп ском де спо то ви ном Ђур ђа 
Бран ко ви ћа, као и са Ду бров ни ком и Бо сном, про тив ко јих је во дио 
бор бе и ра то ве, као што је ра то вао и про тив ро ђе ног си на Вла ди
сла ва. Ве ли ки срп ски исто ри чар, Хер це го вац Вла ди мир Ћо ро вић, 
за хер це га Шће па на ве ли да „био је се би чан, без има ло скру пу ла и 
на ср тљив”, па и по то ме се ви ди ко ли ко оно ха о тич но, по ко сов ско 
вре ме на ли ку је на ово да на шње, та ко ђе по ко сов ско вре ме. И да нас, 
као и не ка да, има вла да ра и ве ли ка ша, али и обич них љу ди, ко ји су 
спрем ни да чи не ма кар шта, као да не бри ну о суд би ни сво је и на ше 
ду ше. За то је ду хов ни ау то ри тет Срп ске пра во слав не цр кве и на ших 
ве ли ких па три ја ра ха и вла ди ка увек по себ но ва жан да нам ука зу је 
на на ше сла бо сти и да нас при во ди ли ку Бо го чо ве ка.

По себ но ми је дра го због Хер цег Но вог, гра да са мно гим ле
по та ма, са ва жним љу ди ма ко ји су ов де жи ве ли или су по вре ме но 
бо ра ви ли, са дра го це ним цр ква ма и ма на сти ри ма, а и са ва жном 
твр ђа вом. Пре ви ше од по ла ве ка, као 14го ди шњи де чак бо ра вио 
сам јед ног ле та баш ов де, па су ме ро ди те љи од ве ли до ма на сти ра 
Са ви на, где сам на ма на стир ском гро бљу за те као је дан чу де сни, 
јед но став ни епи таф, ко ји гла си: „Ја сам не кад био / као што сте 
са да ви, / а ви ће те ско ро би ти / као што сам са да ја”: тај епи таф 
сам за пам тио од ре чи до ре чи, а до да на да на шњег ми је слу жио 
и још ми слу жи као ми са о ни ори јен тир на ово ме све ту. Тај епи таф 
је на пи сан као сво је вр сни ва ри ја ци о ни об лик на те му „Me men to 
mo ri”, али је ње го ва јед но став ност и ис по вед ност та ква да по га ђа 
пра во у ср це. Сто га сам из овог гроб ног за пи са на у чио не ке пре ко 
по треб не ства ри ко је пам тим и да нас. Овом при ли ком мо гао бих 
да име ну јем бар јед ну је ди ну по у ку, а то је чи ње ни ца да ме је ова
кав до жи вљај ствар но сти увек на го нио на рад и на тра же ње ма
те ри јал ног до ка за да у оном што чи ни мо има не ких тра го ва ко ји 
пре ва зи ла зе на ша фи зич ка огра ни че ња.
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Гре шник на ле стви ца ма

Бра ћо и се стре, го во ри вам чо век ко ји је ве ли ки гре шник, а 
ко ји би све учи нио што Го спод на ла же да то ни ка да ви ше не по
ста не! Го во ри вам чо век ко ји се, у мла до сти, су о чио са по ки да ним 
ве за ма са Го спо дом! Не ка се та ква мла дост ни ка да ви ше не по но ви! 
Тач ни је, ја сам до пу стио да ме, у јед ном пе ри о ду мог жи во та, си
стем обра зо ва ња убе ди ка ко Го спо да не ма на ово ме све ту, ка ко је 
он са вр ше но не по тре бан, ка ко је он са мо хи по те за за ко јом ви ше 
не ма на уч них раз ло га, јер по сто је са вр ше ни ји са знај ни ме ха ни зми, 
а ти ме ха ни зми на ла жу да чо век пре у зме све пре ро га ти ве ово га 
све та, и да се ви ше не освр ће ни на ка кве си ле ко је су не ка да пре
тен до ва ле да бу ду из над чо ве ка.

Ова ква уве ре ња пред ста вља ју гре шку, грех, бе ду и стра хо ту 
због ко нач них по сле ди ца до ко јих она, та уве ре ња, до во де! Из ова
квих пре ми са о осло ба ђа њу чо ве ка од Бо га, са мо ло ши ис хо ди мо гу 
про и за ћи. Ја сам све док да је та кво ста ње не из др жи во, те да оно 
са мо во ди про па сти чо ве ка, и ње го вог све та, и све га што би од та
кво га чо ве ка мо гло на ста ти. Мо ја по е зи ја пре све га, али и све што 
сам на пи сао, све до чи о тој бор би ко ју сам во дио са со бом, са људи
ма, са зе мљом на ко јој жи ви мо, па и са не бе ским ви ди ци ма ко ји нам 
се у срећ ним тре ну ци ма отва ра ју. На рав но, мо гло је да бу де и пло
до но сни је, и Бо гу вер ни је, и пу ни је, и бо га ти је... Мо гло је, али та ко 
је ка ко је, а Го спод зна за што је то мо ра ло би ти баш та ко ка ко је сте! 

Ако не ко га то по себ но за ни ма, не ка по гле да књи ге ко је сам 
на пи сао: оне су вер ни за пи сни ци свих би та ка ко је сам во дио и ко је 
во дим! А кад то по гле да, ви де ће ка ко сам сре ди ном тре ће де це ни је 
сво га жи во та до жи вља вао нај ве ће оча ја ње због одво је но сти чо ве
ка од Си ла Веч но га Жи во та, па су та ко на ста ја ле књи ге Ра кљар. 
Же лу дац (1983) и Зе мљо пис (1986), али се он да, от кри ћем Си ла Не
мер љи вих у све ту и у се би, уну тар те стра шне игре То пло, хлад но 
(1990), до го дио чу де сни пре о крет, не ка кав чин Абра ка да бра (1990), 
ко јим сам нај зад схва тио да по ста јем ве зник ко ји спа ја овај и Онај 
свет, па је књи га Ве зни ци (1996) озна чи ла ве ли ки пре лом, али и 
ве ли ки по че так јед ног но вог жи во та и но вог спи са тељ ског пу та. 
Од тог тре нут ка по чео сам да осе ћам ка ко мо гу да из не сем мно го 
ви ше од оно га што сам до та да мо гао, али мо рам на у чи ти да Го спо
ду пре пу стим оно што са мо он мо же да учи ни, а ја тек тре ба да 
ка зу јем ка ко знам, осе ћам ду шом, и ви дим ко јим пу те ви ма је ди но 
мо же мо да се спа се мо. Ства ра лач ки чин је увек бли ско по ве зан са 
пи та њем од но са пре ма ви шњим си ла ма: ства ра ла штво ни је при
род но, ма те ри ја ли стич ко чо ве ко во ста ње не го је увек по сле ди ца 
на шег пу та ко јим се ду ша уз ди же ка бо го чо ве чан ским ви си на ма! 
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Та ко су по че ле да на ста ју књи ге ко је сам ис пи си вао тра гом 
сво је бри ге о на шем, ко лек тив ном, на род ном, срп ском оп стан ку, 
на ста лом из су о че ња са си ла ма ко је же ле да уни ште на шу ве ру 
хри шћан ску и пра во слав ну, же ле да уни ште ико ну Го спо да у на ма, 
и сва ки сми сао због ко јег вре ди жи ве ти, због ко јег и жи вот тре ба 
жр тво ва ти ако за тре ба, а не ће за тре ба ти, на дај мо се! До вољ но је 
да ства ра мо, да кре и ра мо иде је, ви зи је, ту ма че ња, да из у ме ва мо, 
про на ла зи мо, от кри ва мо, да иде мо у су срет до га ђа ји ма у све ту, и 
да те до га ђа је во ди мо та ко да обез бе ђу ју увек но ви, а то ли ко ста
ри и пра ста ри, Бож ји сми сао све та и по сто ја ња. Да нас по е зи јом, 
књи жев но шћу, умет но шћу, на у ком, тех ни ком, фи ло со фи јом, ве ром 
и ре ли ги јом, на мно штво раз ли чи тих на чи на се мо же мо и мо ра мо 
бо ри ти за Жи вог Го спо да у људ ским ду ша ма, а ти ме и за оп ста нак 
срп ског на ро да, па и људ ског ро да у це ли ни. Ње го шев ски по крет 
от по ра отва ра нам ова кве жи вот не пер спек ти ве. 

Та ко су, у та квим тра га њи ма, на ста ја ле мо је пе снич ке књи ге, 
као што су По тај ник (2007), Све тил ник (2010), Ка ме на чте ни ја 
(2013), Ма тич ни млеч (2016), Огле да ла Ока Не дре ма на (2019), књи
ге ко је по ка зу ју му ке и рас це пе у на шем би ћу, али и све тле хо ри
зон те ка ко ји ма вре ди пу то ва ти и на том пу ту век свој про ве сти. 
Та ко су на ста ле и че ти ри дра ме, и је дан ро ман, и пет књи га есе ја 
и рас пра ва, уз ве ли ки број књи жев но кри тич ких и те о риј ских тек
сто ва ра су тих по ра зним стра на ма; ту је и ве ли ки број при ре ђе них 
књи га, ме ђу ко ји ма је и ше сна ест књи га Ле то пи са Ма ти це срп ске, 
дво ве ков ног књи жев ног ча со пи са са нај ду жим кон ти ну и те том на 
це лом цел ца том све ту; као и пет књи га Срп ске ен ци кло пе ди је о 
ко јој бри не Уре ђи вач ки од бор, иза бран у Ма ти ци срп ској и Срп
ској ака де ми ји на у ка и умет но сти. У све му то ме по себ но ме сто 
има Цр на Го ра, као и це ло куп на дра ма ко ју су жи ве ли и жи ве Црно
гор ци, али и сви Ср би ко ји ма је це ли на срп ског кул тур ног про
сто ра на ср цу, па сам че ти ри књи ге по све тио са мо тим пи та њи ма: 
јед ну пе снич ку књи гу, тј. по е му Ка ме на чте ни ја (2013), јед ну дра
му Ви диш ли сви це на не бу? (2006), и две есе ји стич кокри тич ке 
књи ге Ис тра га пре да ка: ис ку ше ња ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног 
оп стан ка (2018) и Ње го шев ски по крет от по ра (2020). Ове књи ге 
је су би ле при ме ће не у срп ској кул ту ри, чи та не су и ту ма че не, па 
и на гра ђи ва не. Мо жда је је дан од ва жних чи ни ла ца и то што сам 
у те ме ље ових књи га увек угра ђи вао чвр сту ар ма ту ру са чи ње ну 
од по у зда ног, про ве ре ног исто риј ског са зна ња, што сам се осла њао 
на чи ње ни це и на пи са на до ку мен та, те што сам осло нац увек тра
жио у оно ме што су са ми Цр но гор ци о се би зна ли, го во ри ли и 
пи са ли. Ни сам ни ка да из не ве рио по што ва ње за Цр ну Го ру и Црно
гор це и ни сам из не ве рио исти ну о њи ма, а сво ју пе снич ку и књи



497

жев ну има ги на ци ју сам бри жљи во гра дио не на мо чвар ном тлу, 
на пе ску или у ва зду ху не го на твр дим те ме љи ма. Та кав при ступ 
ће би ти са вр ше но ја сан Цр но гор ци ма са ко ре ном, али ће би ти не
при хва тљив за но ви тип Цр но го ра ца, за Мон те не гри не, ко ји сво ја 
иден ти тет ска лу та ња и лу до ва ња ко ри сте као ро бу ко ју је мо гу ће 
пла си ра ти на свет ско тр жи ште. Цр но гор ци зна ју о че му го во рим, 
а Мон те не гри ни ће не го до ва ти. 

Хва ла још јед ном за овај Пе чат хер це га Шће па на, ко јим се 
по твр ђу је ја сни и чи сти срп ски траг Цр не Го ре и Цр но го ра ца, 
оли чен у спе ци фич но сти Ста ре Хер це го ви не, ко ја је за јед нич ким 
сна га ма са Ста ром Цр ном Го ром и ње ном вла дар ском, све то род ном 
ло зом Пе тро ви ћа, гра ди ла на те ме љи ма ко ји су срп ски у сва ком 
по гле ду: и у ет нич ком, и у је зич ком, и у вер ском, и у исто риј ском, 
и у кул тур ноисто риј ском, и у др жа во твор ноидеј ном, и у сва ком 
дру гом сми слу. Цр но гор ци и Цр на Го ра има ју пре ле пих сво јих 
спе ци фич но сти, али су оне схва тљи ве са мо на ду бљем, чвр шћем 
и ши рем те ме љу ко ји да је срп ска исто ри ја и кул ту ра у це ли ни. То 
је чи ње ни ца ко ју је тра ди ци о нал на Цр на Го ра до бро зна ла, па се 
чак и по но си ла ти ме што су Цр но гор ци би ли Ср би из над дру ги јех 
Ср ба по од луч но сти да се ју нач ки бра ни чак и оно што се не мо же 
од бра ни ти. За то је Ње гош по но сно и му че нич ки за пи сао сти хо ве 
ко ји нас ви со ко оба ве зу ју и до да на да на шње га: „Не ка бу де што 
би ти не мо же!” 

Од бра на пам ће ња и пре дач ких за ве та

За што сам се све ове го ди не ба вио Цр ном Го ром, за што сам 
о њој пи сао, а пи са ћу и убу ду ће? У од го во ру на ово пи та ње мо гао 
бих по стра ни да оста вим чи ње ни цу о ста ро хер це го вач ком по ре
клу мо је по ро ди це, ко ја је, на про стор Дра га че ва, у се ло Не гри шо
ри, до шла – по пре да њу – „од не куд од Ко ла ши на”, по чет ком XVI II 
ве ка. Та је по ро ди ца увек би ла по себ но осе тљи ва кад је би ло реч 
о од но су пре ма Хер це го ви ни и Цр ној Го ри, па се ја ко до бро се ћам 
уз бу ђе ња ко је је мог оца за хва ти ло кад је, сре ди ном ше зде се тих 
го ди на ХХ ве ка, био рас пи сан јав ни за јам ко јим су гра ђа ни упла
ћи ва ли но вац за из град њу пру ге Бе о град –Бар. Уз ово по ро дич но, 
ко лек тив но пам ће ње, иде и још је дан ин ди ви ду ал ноп си хо ло шки 
и би о граф ски чи ни лац, а то је да сам де тињ ство про вео и да сам 
од ра стао у јед ном ча сном ко ло ни стич ком се лу код Но вог Са да, у 
Си ри гу, ме ђу Хер це гов ци ма, Кра ји шни ци ма, Ли ча ни ма, Дал ма
тин ци ма, Ба ниј ци ма и дру ги ма, па до бро знам тај наш свет, осве
до че но па три от ски рас по ло жен, јер су се ло осно ва ли до бро вољ ци 
из Пр вог свет ског ра та. Ово се ло, ина че, тре ба за пам ти ти као ме сто 



498

у ко јем се де сио пр ви ге но цид ни чин над Ср би ма у Дру гом свет
ском ра ту, јер је 111 жи те ља, ма хом же на, де це и ста ра ца, стре ља но 
већ 13. апри ла 1941. По што ми као на род, па и на уч на и кул тур на 
за јед ни ца, тек по след њих го ди на по ку ша ва мо да ста би ли зу је мо 
свест о то ме да су Ср би на род си стем ски из ло жен ге но ци ду, до бро 
би би ло да се и ова чи ње ни ца за пам ти и да се уне се у хро но ло гију 
ових и ова квих зби ва ња. Сто га бих ре као да не ма тог Ср би на који 
има исто риј ске са мо све сти, а да мо же би ти хла дан пре ма пи та њу 
ста ту са Хер це го ви не и Цр не Го ре, као и ста ту са це ли не срп ског 
ет нич ког и кул тур ног про сто ра. 

Раз ло зи ко ји су ме не на гна ли да се ба вим овим и ова квим 
пи та њи ма и у свом књи жев ном ра ду, па и у до ме ну на у ке о књи жев
но сти, чак и ши ре из ван мо је стру ке – у ге о по ли тич ком до ме ну, 
има ли су бар још два мо ти ва ци о на чво ри шта. Јед но чво ри ште је 
ве за но за чи ње ни цу да кри за иден ти те та ко ју Цр но гор ци већ де
це ни ја ма про жи вља ва ју и пре жи вља ва ју, је сте без сум ње свет ски 
фе но мен. Чи ње ни ца је да су Цр но гор ци онај део срп ско га на ро да 
ко ји има нај ра зви је ни је ме ха ни зме усме ног пам ће ња, те да уну тар 
по ро ди ца, брат ста ва и пле ме на то пам ће ње се же мно го ве ко ва уна
зад, ве о ма че сто и до вре ме на Ко сов ског бо ја. Чи ње ни ца је, та ко
ђе, да је на уч но исто риј ско са зна ње по твр ди ло мно штво по да та ка, 
као и оп шту по став ку о су штин ској по ве за но сти Цр но го ра ца и 
свих оста лих Ср ба уну тар об у хват не ет нич ке, је зич ке, исто риј ске, 
вер ске и кул тур не це ли не. На тим по став ка ма по ја вљу је се истин
ско чу до Цр не Го ре и Цр но го ра ца, а то је не ве ро ва тан по да так да 
се та квом на ро ду ду го га пам ће ња пре до че основ на на че ла мон те
не грин ске иде о ло ги је, а да притом та ква кон струк ци ја не бу де 
акла ма тив но од ба че на као го ла из ми шљо ти на и глу пост. Ако је то 
та ко, он да је то си гу ран знак да се ов де не што из у зет но ва жно, суд
бо но сно, де мон ско де ша ва, те да су на де лу не ка кве по себ не, вол
шеб не си ле ко је по ни шта ва ју еле мен тар ну људ ску па мет. За то се 
нео до љи во на ме ће за кљу чак да је истин ско за сту па ње иде о ло гије 
мон те не грин ства по пра ви лу по ве за но са пот пу ном, ка ко ин те лек
ту ал ном и на уч ном та ко и мо рал ном ин фе ри ор но шћу ње них за
ступ ни ка. Дру гим ре чи ма, иде о ло ги ја мон те не грин ства је сра чу
на то, ве штач ки, екс пе ри мен тал но уне се на у би ће Цр но го ра ца да би 
до ве ла до пот пу ног по ни шта ва ња њи хо ве па ме ти, до уни ште ња 
њи хо вог при род ног иму ни те та, па вре ме ном и до пот пу не де ге не
ра ци је њи хо вог еле мен тар ног би ћа. Ан тич ка му дрост ка же да кад 
бо го ви хо ће не ко га да уни ште, пр во му оду зму па мет! 

По сто је бар два основ на ге о по ли тич ка раз ло га због ко јих је 
та кав про је кат за по чет и због ко јег је и по чео да да је не ка кве ре
зул та те. Онај ста ри ји, ко ји по сто ји као исто риј ски про цес ду го га 
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тра ја ња, је сте не у тра ли за ци ја срп ског по ли тич ког и др жав ног би ћа, 
спре ча ва ње ње го вог при род ног об је ди ња ва ња, те ње го во су зби
ја ње на стро го кон ти нен тал не окви ре по сто ја ња, без из ла ска на 
Ја дран ско мо ре. Овај се не га тив ни чи ни лац за ду го не ће мо ћи ели
ми ни са ти, па се ње го вом ва ља ном ре ша ва њу мо ра ра ди ти на ду гу, 
ду гу ста зу, са мно го стр пље ња, па ме ти и ва ља ног де ло ва ња. Дру ги 
чи ни лац је по ве зан са чи ње ни цом да је за За пад нај при хва тљи вији 
на чин по сто ја ња Цр не Го ре у ко јој би та на ша др жа ва била швер
цер ски рај и по у зда ни ка нал за до ток ра зних об ли ка нар коти ка 
ко ји у Евро пи ни су још ле га ли зо ва ни. За пад ни мо дел жи во та и тај 
део Евро пе не мо же да функ ци о ни ше без нар ко ти ка (по себ но без 
ла ких дро га, по пут ко ка и на, ма ри ху а не, ха ши ша и др.), па је њи
хо ва по у зда на на бав ка је дан од ва жних, ни ка да јав но де кла ри са них 
при о ри те та европ ске, па и за пад не по ли ти ке уоп ште. 

Тај на ду го трај не вла да ви не Ми ла Ђу ка но ви ћа ве ли ким де лом 
је сте упра во у то ме што је не са мо до бро схва тио ова два, као и још 
не ко ли ко дру гих пред у слов них, нео ли бе рал них на че ла, па их је 
крај ње се лек тив но, у скла ду са вла сти тим ин те ре си ма спро во дио 
и у по ли тич ку ре ал ност др жа ве Цр не Го ре. Сва ова пи та ња и про
бле ми мо ра ју се да нас ре ша ва ти од ме ре но и му дро јер би нео пре
зним, ба ха тим деј ством мо гло у пот пу но сти да се уру ши еле мен
тар но функ ци о ни са ње по ли тич ких од но са и чи та вог дру штва у 
Цр ној Го ри, а и мо гло би да до ве де до ка та стро фал них ис хо да на 
ши рем пла ну. Ве ли чан стве не ли ти је у Цр ној Го ри пред ста вља ју 
нај бо љи и нај до сто јан стве ни ји од го вор на све ове цр не на го ве шта је: 
ли ти је су отво ре но са оп шти ле да ве ру ју ћи на род не же ли да уче
ству је у гра ђе њу обез бо же них, кри ми но ге них, ау то де струк тив них 
дру шта ва. Још увек се гра ди но ва ге не ра ци ја по ли ти ча ра ко ја ће 
би ти спо соб на да ка пи та ли зу је етич ку уз ви ше ност свих на ло га 
ко је су ли ти је из ре кле. Та кву, етич ки уз ви ше ну ка пи та ли за ци ју не 
мо гу да оба ве са мо по ли ти ча ри! С об зи ром на то да од њих до ла
зе ка ко нај ве ћи от по ри та ко и нај и зра зи ти је де фор ма ци је ау тен
тич них на сто ја ња, он да би то зна чи ло да се тај за да так ис по ста вља 
пред све љу де кре а тив не па ме ти и бо го чо ве чан ског усме ре ња, а 
та кву вр сту дра го це не енер ги је ра до на зи вам Ње го шев ским по
кре том от по ра. 

Ка да го во ри мо о мо гу ћим ис хо ди ма са да шњих и бу ду ћих 
де ша ва ња, они су – ре кло би се – дво ја ки. С јед не стра не, на ма, 
Ср би ма је са свим си гур но при пре мљен цр ни сце на рио за слу чај 
да не бу де мо до вољ но ко о пе ра тив ни, а то би он да мо гло до ве сти до 
ка та стро фал них по сле ди ца и до слов ног „пу шта ња кр ви” из ме ђу 
брат ских де ло ва исто га на ро да: слу чај до га ђа ја у Укра ји ни до вољ но 
ја сно го во ри шта би се мо гло де си ти ка да би се бич ни, од на ро ђе ни, 



500

ма ни пу ла тив но ори јен ти са ни по ли ти ча ри сти ца јем окол но сти 
за у зе ли нај од го вор ни је по ли тич ке по ло жа је би ло у Ср би ји би ло у 
Цр ној Го ри. Сто га се ово „пу шта ње кр ви” мо ра из бе ћи по сва ку 
це ну. С дру ге стра не, би ло би, упр кос све му, ве о ма ва жно де фини
са ти по зи ци ју це ло ви те срп ске стра те ги је, ко ја би под ра зу ме ва ла 
мир не, ево лу тив не, раз вој не про це се спо соб не да из бег ну ка ко анти
е вроп ске та ко и ан ту ру ске ис па де, па на тај на чин тре ба из гра ди ти 
по ли ти ку јед не европ ске др жа ве ко ја успе ва да по сто ји и да оп
ста не у си сте му би по лар ног или мо жда чак мул ти по лар ног све та. 
Ва жно је не по ста ти онај део европ ског про сто ра ко ји је уна пред 
жр тво ван за рад ан ти ру ског ис цр пљи ва ња, па и бе со муч них риту
а ла бо га Мар са. Ва жно је очу ва ти при род не бли ско сти са при ја
тељ ским на ро ди ма и др жа ва ма, те мир но са че ка ти тре ну так ка да 
ће Европ ска уни ја не са мо при ста ти не го чак по че ти да нас на го
ва ра да се, нај зад, као на род ује ди ни мо! У овом тре нут ку та ква 
мо гућ ност из гле да као фан та зма го ри ја, али оно што бу де мо при
пре ми ли у свом ко лек тив ном ду ху, то ће се јед ном по ја ви ти и у 
дру штве ној ствар но сти. Свим овим и ова квим до га ђа ји ма и чи но
ви ма мо ра мо би ти на ред ни!

И ча ју вос кре се ни је мер твих

Али и по сле свих по ку ша ја да учи ни мо оно што би ти не може, 
и по сле свих при зна ња ко је до жи вља ва мо на ово ме све ту, спре ми
мо се, бра ћо и се стре, за онај ко нач ни суд, суд Го спо дов! Ја сам, за 
са да, учи нио оно што сам мо гао, али на ме ран сам, бу де ли Бож је га 
бла го сло ва, да учи ним још мно го то га, што до сад учи нио ни сам, 
али што са мо слу тим да ми је да то да учи ним. Због то га, оба сјан 
осе ћа њем и уве ре њем о Го спо до вом жи вом при су ству ме ђу на ма, 
на зе мљи, у љу ди ма, ја се осе ћам као пе сник и пи сац ко ји тек за по
чи ње не ке по сло ве. Већ до ста го ди на за то се би, али и дру ги ма, 
по на вљам став ко ји иза зи ва осмех, па и под смех, код озбиљ них 
љу ди: ја, на и ме, твр дим да сам млад пе сник и пи сац, те да ми тек 
пред сто ји да на пи шем оно што ми је Го спод на ме нио да на пи шем! 
Је сте, млад се осе ћам од ка ко сам као иси ха стич ки пост мо дер ни ста 
по све ћен Го спо ду и од ка ко осе ћам ка ко нас, сва ко га ју тра, са сва ком 
мо ли твом, са сва ким ко ле но пре кло ним обра ћа њем ико ни, са сва ком 
слу жбом цр кве ном, Бог нас не пре ста но по ди же и др жи у сна зи! Јер 
шта су на ше де це ни је жи во та у од но су на ве ко веч ност Го спо да који 
је ста ри ји и од све та и од ве ка? За то Он је ди ни зна шта наш ма ле ни 
људ ски на пор зна чи на овој зе мљи, на ко јој се на вје ко ве вје ко ва, 
бој би је не пре ста ни из ме ђу си ла зе маљ ских и си ла не бе ских, сила 
ко је из да ју Бо га и си ла ко је Бо га чи не жи во при сут ни ма! 
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Не ка нас Го спод по диг не у сва ком бо го на дах ну том де лу које 
чи ни да људ ски свет још мо же да тра је, и да се чо век у Бо гу под
мла ђу је, а да се не ви ност по сто ја ња чу ва као услов све ко ли ког оп
стан ка! Не ка нас ов де, у Хер цег Но вом, шум овог пре див ног мо ра 
не пре ста но под се ћа на све ре чи ко је су бо го на дах ну ти љу ди изго
ва ра ли и упор но нас под се ћа ли ку да нам ва ља ићи и шта чи ни ти! 
Та ко нас Го спод чу вао, ко ли ко ми ње га у се би има ли, и с та квом 
си лом пре ма ње му уз ра ста ли! Амин, Бо же! 

(Реч из го во ре на при ли ком при ма ња на гра де „Пе чат хер це га Шће па на”,  
у Хер цег Но вом, 25. ав гу ста 2023. го ди не)




